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Afrikaanse varkenspest  -  Gevolgen voor jeugdkampen

Deze zomer trekken de jeugdbewegingen weer op kamp. Veel van die kampen vinden 
plaats in de provincie Luxemburg maar de provinciegouverneur besliste om een verbod in 
te stellen op zomerkampen door de snelle verspreiding van de Afrikaanse varkenspest. 

De zone waarop de maatregel betrekking heeft was vorig jaar erg in trek. Er werden daar 
toen maar liefst 75 kampen georganiseerd. Het gebied wordt onderverdeeld in drie 
zones: het kerngebied, de bufferzone en de versterkte observatiezone. In het kerngebied 
zijn zomerkampen verboden. In de twee andere zones zijn uitzonderingen mogelijk maar 
dan moet er voor 28 februari een verzoek tot opheffing worden ingediend. De 
burgemeester, de Luxemburgse hulpdiensten en het Agentschap voor Natuur en Bos 
(ANB) zullen bekijken of het toch mogelijk is om het kamp dan te laten doorgaan.

Het is een drastische maatregel met een grote impact op vele jeugdverenigingen, 
waarvan de vrijwilligers en kinderen ongetwijfeld staan te popelen om deze zomer weer 
het beste van zichzelf te geven op hun zomerkamp. Bovendien gaan jeugdverenigingen 
vaak meer dan twee jaar van te voren op zoek naar een geschikt kampeerterrein en zal 
het niet evident zijn om dit nu zo kort voor de zomer voor hen op te vangen.

Minister van Landbouw Schauvliege doet er alles aan om de verdere verspreiding van 
Afrikaanse varkenspest in Vlaanderen te voorkomen. Want indien de Afrikaanse 
varkenspest zich toch zou verspreiden, zal dat niet alleen economische gevolgen hebben, 
maar ook gevolgen voor jeugdkampen zoals we nu in Luxemburg zien.

1. Heeft de minister overleg met de Vlaamse minister van Landbouw over de 
verspreiding van de Afrikaanse varkenspest (en de mogelijke gevolgen voor kampen 
in Vlaanderen)? Zo ja, wanneer heeft hij overleg gehad en welke punten zijn 
besproken? 

2. Wat zal de minister ondernemen naar de jeugdverenigingen die nu problemen 
ervaren met toegang tot hun kampplaats? 

3. Over hoeveel jeugdverenigingen spreken we dan en hoeveel kinderen zouden 
deelnemen aan deze zomerkampen? 

4. Houdt de minister er rekening mee dat de Afrikaanse varkenspest mogelijk uitbreidt 
naar Vlaanderen en ook gevolgen kan hebben voor jeugdkampen bij ons? Hoe 
bereidt de minister zich daar op voor? Welke maatregelen worden er dan genomen? 



5. Worden de jeugdverenigingen of organisaties die hen vertegenwoordigen op de 
hoogte gehouden? Door wie en hoe gebeurt die opvolging? 

6. Indien er specifieke actieplannen of communicatieplannen werden opgemaakt in het 
kader van bovenvermelde vragen, kan de minister ons die bezorgen? 
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1. Ik heb hierover niet specifiek met minister Schauvliege overlegd. Ik verwijs hiervoor 
ook naar mijn antwoord op vraag 4.

Wel heb ik contact gehad met de coördinator van Atouts Camps, de organisatie die in 
Wallonië het kampgebeuren ondersteunt. Zij heeft mij ingelicht over de genomen 
maatregelen aangaande de jeugdkampen en welke oplossingsstrategie er op poten 
wordt gezet. Atouts Camps verzorgt het contact tussen de Waalse bevoegde 
instanties, De Ambrassade en mijzelf. Ik had zelf ook overleg met het kabinet van 
gouverneur Schmitz. In mijn persbericht van 16 januari 2019 stuurde ik al aan op een 
goede samenwerking met de bevoegde Waalse instanties.
 
De Ambrassade onderhoudt daarnaast zelf ook goede contacten met de kabinetten 
van minister Collin en gouverneur Schmitz, waardoor ze snel op de hoogte wordt 
gebracht indien er nieuwe informatie voorhanden is en zo het jeugdwerk meteen kan 
inlichten.

2. Ik heb over deze problematiek reeds overleg gehad met De Ambrassade. Er is een 
plan van aanpak om jeugdbewegingen - en bij uitbreiding het jeugdwerk - die normaal 
op kamp zouden gaan in deze regio, te helpen bij hun zoektocht naar een nieuwe 
kampplaats. Momenteel brengt de Ambrassade in samenwerking met de koepels van 
de Vlaamse jeugdverenigingen het aantal getroffen groepen in kaart.

Alle koepels hebben een eigen aanspreekpersoon waar elke lokale afdeling terecht kan 
met vragen. Het is in elk geval de bedoeling om iedereen zo snel mogelijk aan een 
alternatieve kampplaats te helpen in een andere – niet getroffen – regio, door onder 
meer een lijst met beschikbare kampplaatsen ter beschikking te stellen.

De Ambrassade bekijkt samen met het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en het 
Centrum voor Jeugdtoerisme (CJT) welke mogelijkheden tot herlokalisering er zijn in 
Vlaanderen en geeft deze mogelijkheden door aan het jeugdwerk.

  
Op de persconferentie van 16 januari 2019 hebben Waals minister Collin (bevoegd 
voor natuur en landbouw, waaronder de maatregelen met betrekking tot 
bostoegankelijkheid behoren) en Gouverneur Schmitz (bevoegd voor de maatregelen 
betreffende jeugdkampen in de provincie Luxemburg) gezegd dat er een taskforce zal 
worden opgericht om de getroffen groepen te herlokaliseren. Het is de bedoeling van 
deze taskforce om tot een goede samenwerking te komen tussen alle Franstalige en 
Nederlandstalige koepels.

De taskforce die minister Collin en gouverneur Schmitz aankondigden zit volop in de 
opstartfase. Op dit moment proberen ze de grootte van het probleem in kaart te 
brengen. 

3. De Ambrassade en het jeugdwerk doen hun uiterste best om het aantal betrokken 
jeugdverenigingen zo goed mogelijk in kaart te brengen. Aangezien zij nog steeds 
wachten op een correcte kaart die bij de politieverordening past, kan hier nog geen 



definitief aantal opgegeven worden. Momenteel hebben zij zicht op een 25-tal 
jeugdverenigingen, waarvan er een 15-tal binnen de zones vallen waar kampen niet 
mogen doorgaan (of enkel met een expliciete goedkeuring aangevraagd door de 
terreineigenaar of kampuitbater).
Het is momenteel voorbarig om het aantal betrokken kinderen te berekenen.
De Ambrassade is intussen - in samenwerking met Agentschap voor Natuur en Bos en 
Centrum voor Jeugdtoerisme -,wel tot een lijst met alternatieve kampplaatsen in 
Vlaanderen gekomen die op dit moment nog vrij zijn.

Daarnaast is er bekomen dat de Franstalige infobrochures over de varkenspest in het 
Nederlands werden vertaald en gepubliceerd. Deze brochures zijn te downloaden op 
de website van De Ambrassade en ook fysieke verkrijgbaar Deze infobrochure is 
vooral handig om de groepen die in de zomervakantie richting provincie Luxemburg 
trekken te informeren over de bostoegankelijkheid en de varkenspest zelf.

4. Het Agentschap voor Natuur en Bos stelt dat men vrij zeker is dat er in Vlaanderen op 
dit moment geen Afrikaanse varkenspest is. Het agentschap coördineert een passieve 
en een actieve monitoring. Dit betekent dat elk dood aangetroffen everzwijn wordt 
onderzocht (nl. autopsie en weefselanalyse) en dat er eveneens een screening gebeurt 
van geschoten everzwijnen. Zo wordt ongeveer 40% van het afschot bemonsterd, nl. 
een serologische- en een  weefselanalyse. De actieve en passieve bewaking loopt 
permanent in Vlaanderen en wordt gefinancierd door de Vlaamse overheid. Voorlopig 
zijn alle resultaten negatief. 
Van zodra ik signalen opvang dat de situatie wijzigt, zal ik de nodige maatregelen 
treffen. Vanzelfsprekend is mijn bevoegdheid daarin beperkt.

5. De Ambrassade volgt de problematiek nauwgezet op. Alle info over de zones, de 
bijhorende maatregelen en welke stappen de getroffen jeugdwerkorganisaties kunnen 
ondernemen, is te vinden op hun website: 
https://ambrassade.be/nl/kennis/varkenspest. Alle jeugdwerkorganisaties werden de 
voorbije weken meermaals ingelicht over de ontwikkelingen rond de varkenspest en 
de gevolgen hiervan voor de organisatie van kampen. De Ambrassade blijft dit alles 
van nabij opvolgen door contact te houden met Atouts Camps en de bevoegde Waalse 
instanties.

6. Waals minister Collin en provinciegouverneur Schmitz lieten op 16 januari 2019 weten 
dat er een ‘taskforce’ zal worden opgericht. Het doel van die taskforce is om nieuwe 
kampplaatsen te vinden voor getroffen groepen. De exacte werking en wie daarbij 
betrokken zal worden, is nog niet bekend.

Op donderdag 24 januari 2019 liet de coördinator van Atouts Camps aan De 
Ambrassade  weten dat de opstart van die ‘taskforce’ bezig is en dat info zo snel 
mogelijk volgt. Het engagement om De Ambrassade en de jeugdwerkkoepels te 
betrekken, is duidelijk aanwezig.


